携手相伴会计行

我的30年会计路略记

幸福源自奋斗,成功在于奉献。作为 新一代会计人,我亲历并见证了我国会计 制度30年来发生的翻天覆地的变化。

五十而知天命,经历是人生最宝贵的 财富。回顾自己从懵懂少年成长为略有 所成的高级会计师和会计师事务所党支 部书记、主任会计师,受恩于行业组织和 同仁及家人们的帮助,使我所衷爱的财务 审计工作并无怨无悔,看似偶然的无心插 柳,其实冥冥中有种必然,回顾自己从业 30年来特别是近10年来所学所思所悟所 感,体会人生不止有眼前的苟且,还有诗 和远方……

(-)

光阴流逝,岁月含香。1990年9月,初 中毕业的我以优异的成绩考入南京地质 学校地质调查与找矿专业,谁料在临近毕 业前一年的1993年9月,因为整个地质行 业不景气,毕业分配面临着前所未有的压 力,学校调整专业,将地质专业整体转为 会计专业。当时正值1993年7月新一轮 的会计制度改革开始,第一次会计结缘, 放下地质锤与罗盘,改练习打算盘和阿拉 伯数字书写,借贷记账法的应用我们无所 适存,学校的美好生活转瞬即逝。"不包分 配、自主择业、双向选择"的新就业模式让 我在1994年7月毕业就失业,起初的迷茫 与失落是不幸的,我干过个体、摆过地摊 ……但割舍不下的是我的会计情结,不甘 平庸迫使奋发读书,一路的艰辛、一路的 拼博,一生只为一事来,是巧合也是上天 的安排

在我与会计结缘10年的2003年通过 中国注册会计师考试,毕业10年后通过中 国注册税务师考试,与会计结缘20年时的 2013年8月取得山西省财政厅核发的会计 师事务所执业许可证,由我任主任会计师 的朔州晨祥会计师事务所正式成立,2023 年8月是我与会计结缘30年、也是朔州晨 祥会计师事务所成立10周年,2024年7月 是我毕业从事会计审计工作的第30个年 头。每当回想起这些年走过的路,我的心 里就难以平静。父亲是老实巴交的农民, 母亲常年生病吃药,兄妹五个,我上有两 位姐姐,下有弟弟妹妹,我的奶奶在父亲 不到三岁时便已离世,是我的老奶和姑奶 把父亲拉扯大的,后来爷爷续婚,在父亲 不倒20岁那年,爷爷领着叔叔姑姑们出口 了,着落在内蒙达茂旗的一个小村庄。家 境的贫困让大姐在初中毕业后便早早出 嫁了,二姐为家中农活也早早辍学下地,



张贵文在核算账目

学们都是各地优秀的学生才考进的,读中

我不算聪明,但一心想着通过考学改变命 运,昏暗的煤油灯下、同村小学的教室里、 清晨河湾的树林里、假期里拔草放牛时 ……都留下了我读书、做题的身影,在年 复一年日复一日的刻苦努力下,自己的学 习成绩慢慢地好起来。在中考填报志愿 时,父母亲是希望我报考师范学校的,理 由很简单——工作稳定保分配、守家在地 的啥也不误。我却偷偷地与同村好友报 了中专,因第一志愿只有两所"地质学校" 和两所"邮电学校"可报,听老师所言地质 工作人员虽野外工作辛苦但待遇高,农村 长大的我也不惧吃苦,便与同村好友各报 -所地质学校,只因课本上学过"南京长江 大桥",我报了南京地质学校,他报了另一 所昆明地质学校,中考分数揭榜,我俩都如 愿以偿,他远赴昆明地校,我便来到古都金 陵。学校并不是很大,但也足以让我震惊, 整洁的教学楼、航测楼、地质馆、图书馆以 及新修建的综合大楼和容纳千人的大礼堂 ……更主要的是刚进校便赶上四十周年校 庆,许多知名校友重返母校座谈交流、作报 告,以"献身地质事业为荣、以找矿立功为 荣、以艰苦奋斗为荣"堪称"地质之魂"的地 质三光荣精神从此便根植于内心深处。同

专的那几年,我和同学们都非常用功学习, 四年求学虽未成名,但也学有所获、学有所 得,作为优秀毕业生学校当时保送上大学, 但考虑钱我放弃了。 毕业回来后,在本家叔叔的引荐下, 到了一家商场做小会计,就这样开始了我 的会计工作,毕业30年来,我的考试从未 间断,我的学习从未间断,是家人的默默

支持和妻子的无怨无悔付出,为我的前行 积蓄了无穷的力量,自考专科、本科、职 称、执业资格考试……有过失败的沮丧, 但更多的是考试通过后的成功喜悦。 我查询到注册会计师考试成绩合格的那 刻,刹那间我的眼睛都湿润了,眼泪禁 不住夺眶而出。30年来在每一轮的会计 制度变革和税收政策变化中,都留下了学 习的身影,不论是从"两法两则"以及十三 个分行业会计制度到新《会计法》的修订、 "企业财务报告条例"等国家统一会计制 度的颁布施行,也不论是从"企业会计准则"、"注册会计师审计准则"以及具体准 则的实施还是"政府会计准则"、"政府会 计制度"的相统一;不论是从"企业内部会 计控制制度"的建设还是"管理会计应运 指引"的颁布,还是税收法律法规的颁布、 修订与增值税转型以及营改增的政策落 会计数智与会计未来将为数字会计 提供信息,业财融合、人工智能、数字未来 的时代已经到来,中国经济高质量发展需 要高质量会计作支撑。

寒来暑往,岁月静好。2000年有幸参 加全国第二届会计知识大赛朔州选拔赛, 并与其他三位选手代表朔州参加了全省 选拔赛,这次比赛的成功,在会计事业中 又一次得到了升华,年底进入朔州开元会 计师事务所,接触单位更多了,眼界更宽了,见识更广了。事务所里,我如饥似渴 地汲取着会计知识,发愤学习,2001年在 事务所的推荐下成为朔州市会计人员继续师资,开始了全市会计人员继续培训授

课,至今累计在全市会计人员继续教育培 训中授课300多场次,累计听课人数达5 万人次;后又入选山西省会计人员继续师 资库以及山西省农村财会人员培训师资, 在朔州市医疗机构财会人员培训、朔州市 市直及县区行政事业单位会计人员培训 新的行政事业单位会计制度、政府会计制 度、朔州市工会系统及各产业工会会计人 员培训等4万人次;全市农村财会人员财 政支农政策培训业务巡回讲课,培训乡财 政人员、农村会计人员以及村官等近3万 人次。扎实的会计理论与丰富的会计实 践相结合,我的会计执业水平有了大幅度 提升,2005年注册成立了朔州贵文会计咨 询服务有限公司,开创了朔州会计培训先 河,基础班、实账操作班、会计电算化班、 初级班、中级班,填补了朔州没有会计培 训、代理记账的空白。有在职会计来充电 的,有刚工作不久提升能力或者是想考职 称的,有刚毕业没有考上大学的高中生, 更有考上相关财经类专业的在校大学生 或研究生;有下岗工人、农民工,也有孩子 已上大学无活可干的家庭妇女,有本家姐 妹兄弟等亲戚朋友,更有异地在朔开厂办 企的老板。如今家族成员从事会计工作的比比皆是,办班近20年来,累计培训农 民工、下岗人员、社会青年等各类会计学 员上万人次,为朔州市200多家中小微企 业解决会计咨询、会计顾问、代理记账等 各种各类会计审计服务问题。

(三)

时序更替,华章日新。1994年7月毕 业至今整整30年,30年来,执着追求的脚 步永不停歇,自考专科、本科的学历提升, 会计师、经济师等专业技术职称考试,中 国注册会计师、中国注册税务师等执业资 格考试,2001年开始会计人员继续教育培 训授课,2013年经省财政厅批准注册成立 朔州晨祥会计师事务所(普通合伙)。30 年来,紧跟时代的步伐砥砺前行,2016年 成为山西省注册会计师行业第二批领军 人才,2017年获中国注册会计师协会资深 会员、朔州市政府采购评审专家,2018年 人选山西省评标专家、山西省省级预算绩 效管理(评价专家),2019年入选山西省 三晋英才"拔尖骨干人才,2021年人选山 西省人民检察院人民监督员、山西省注协 评协首期高端班学员、朔州市人民检察院 听证员,2022年人选山西省粮食和物资储 备行业专家、朔州市人大常委会预决算监 督咨询组专家,2023年人选朔州市涉案企 业合规第三方监督评估机制专业人员,获 聘朔州市营商环境体验官……

30年来,深耕行业的探索勤学慎思, 以财务会计为核心打造经济、税收、金融、 财政、审计、管理等多学科知识相关联、相 互动的知识网络体系建设,我怀揣希望, 笔耕不辍,有一分热,发一分光,在《中国 会计报》《中国注册会计师》等报刊杂志发 表财税、文学类文章数百篇,先后荣获《中 国会计报》"改革开放40周年·会计改革新 动能"征文二等奖、山西省五一劳动奖章、 山西省先进会计工作者、山西省新长征突 击手、全国第三届会计知识大赛山西省一 等奖、山西省我的会计梦征文比赛一等 奖、山西省会计呼唤诚信知识竞赛特等 奖、朔州市劳动模范等多项省市荣誉,深 刻感受到时代发展的喜悦,不断在接续奋 斗中继往开来……



党建引领做好会计